

ВЫСТУПЛЕНИЕ

делегации Российской Федерации на 67-й сессии Комитета
по использованию космического пространства в мирных целях
по пункту 5
«Общий обмен мнениями»

Уважаемый г-н Председатель,

Прежде всего, позвольте поздравить Вас с избранием на этот пост и пожелать успеха. Делегация Российской Федерации настроена на оказание Вам максимального содействия.

Хотели бы проинформировать комитет, что буквально на днях история освоения космоса пополнилась новым достижением: российский космонавт Олег Кононенко установил рекорд пребывания человека на орбите – в совокупности одну тысячу суток. Поздравляем всё мировое космическое сообщество с этим событием.

Хотели бы поздравить наших белорусских друзей с важным достижением в деле освоения космоса – первая в истории Белоруссии женщина-космонавт Марина Василевская совершила весной полет в составе экипажа Международной космической станции.

Также наши поздравления коллегам из Китая с тем, что китайский зонд «Чаньэ-6» впервые в истории собрал грунт с обратной стороны луны.

Г-н Председатель,

Российская Федерация осуществляет космическую деятельность в полном соответствии с международным космическим правом, основополагающим элементом которого является Договор о космосе 1967 г. Мы последовательно выступаем за сохранение космоса для мирных целей, за недискриминационный доступ в космическое пространство для всех государств – вне зависимости от уровня их развития.

КОПУОС остаётся уникальной площадкой для рассмотрения всего спектра вопросов исследования и использования космического пространства в мирных целях, а также для выработки согласованных мер по решению связанных с такой деятельностью проблем. Выступаем против перенесения вопросов компетенции Комитета на другие площадки, в том числе действующие в структуре ООН, что ведет к подрыву роли КОПУОС. Важно акцентировать межгосударственный характер работы Комитета, принимающего решения на основе консенсуса, не допускать политизации его работы и нарушений правил процедуры, предпринимать совместные усилия для максимального повышения эффективности деятельности Комитета.

Г-н Председатель,

Российская Федерация уделяет повышенное внимание обеспечению долгосрочной устойчивости космической деятельности, в том числе снижению техногенной засоренности космического пространства, разделяет обеспокоенность мирового сообщества повышением рисков столкновения космических объектов, в том числе ввиду стремительного разрастания больших группировок малых космических аппаратов на низких орбитах.

Наша страна на протяжении многих лет предлагает объединить усилия всех участников космической деятельности по разработке информационной платформы ООН, служащей общим потребностям в сборе и предоставлении в общее пользование информации о мониторинге космического пространства в интересах обеспечения безопасности космических операций.

Российская Федерация обеспокоена отходом некоторых зарубежных партнеров от положений Договора по космосу 1967 г., в соответствии с которым космическая деятельность осуществляется в интересах поддержания международного мира и безопасности. Обращаем внимание Комитета на то, что ряд государств уже активно реализует положения принятых доктринальных документов, объявляющих космос «операционной средой» - т.е. ареной вооруженного противостояния.

Кроме того, мы становимся свидетелями активизации опасной тенденции, когда гражданская космическая инфраструктура, в первую очередь спутники связи и дистанционного зондирования Земли, используются для реализации геополитических целей, в т.ч. для вмешательства во внутренние дела суверенных государств и оказания боевой поддержки вооруженным силам третьих стран. Данная тенденция несет самые серьезные риски для долгосрочной устойчивости космической деятельности. Под угрозу ставится выполнение Целей устойчивого развития. Негативный эффект от этого особо чувствителен для развивающихся стран. Проблеме использования спутников в незаявленных целях посвящен проект резолюции ГА ООН «Космические наука и технологии для продвижения мира». Число государств, выступающих в его поддержку, растет.

Благодарю за внимание.